

УГРОЗА СВОБОДЫ

Терещенко Н.В.

Свобода и связанные с ней понятия, такие, как независимость, самоопределение, были предметом споров и исследований на протяжении многих столетий. В литературе существует немало определений свободы. Они охватывают широкие сферы мышления и мировоззрения.

Свобода часто рассматривается как отношение человека к своей работе, жизни и окружающему миру.

Ее питает здоровая или цельная основа, в равной степени относящаяся к отдельной человеческой личности или коллективу.

Свобода – это возможность быть и стать. Свобода не единообразна, но множественна. В ней заключена физическая, эмоциональная, интеллекту-

альная и духовная жизнь индивидуума. Свобода охватывает существование основной ячейки – семьи и более широкой общности — города, государства, нации, всего человечества.

Подобно тому как любовь быстро превращается в ненависть – и наоборот, так и свобода, сулящая надежду, легко оборачивается своей угрожающей стороной. Сегодня свобода – благо и счастье, завтра — угроза и проклятие.

Преступление — это угроза общественному благополучию. Свобода преступлений означала бы умаление общественных интересов. Поэтому общество карает преступления и разрабатывает уголовные кодексы. Те, кто нарушает законы, вызывают со стороны общества ответные меры ограничений и принуждения. По общему согласию свобода лишена права голоса в сфере преступлений и наказаний: для защиты общества прибегают к ограничениям и принуждению.

Свобода превращается из надежды в угрозу, когда ее практическое осуществление ведет к подчинению человека воле других людей. Принцип эксплуатации «ты работаешь, а я ем», т.е. вместо справедливого распределения доходов часть общества трудилось ради куска хлеба, а другая жила за счет собственности. Семье рабочего доставались крохи, семье хозяина — огромные барыши, и все благодаря системе, которая благоприятствует паразиту, но не производителю.

Свобода расточительства подрывает благополучие общества свободного предпринимательства. Она имеет разные выражения: уничтожение и расхищение природных богатств — лесов, плодородных земель и т. д. Люди выжигали леса, истребляли бизонов ради забавы, доводили до полного оскудения землю, оставляя ее на произвол судьбы и безжалостной эрозии. Современный человек, уничтожая леса, превратил плодородные земли в пустыни, а значит, разбазаривание природных ресурсов при системе свободного предпринимательства выбивает из-под человечества ту основу, на которой покоятся всеобщее благополучие и сама жизнь. И снова свобода эксплуатации и конкуренции превращена из надежды в угрозу, причем в таком колоссальном масштабе, что под вопрос поставлены благополучие и само существование нашей планеты.

Свобода лжи, подкупа, торговля наркотиками, распутства, проституции — это свобода коррупции и еще одна причина угрозы. Двуличие и лицемерие стали достоянием многих профессий. Ложь представляет собой преднамеренное извращение фактов. Мы прибегаем к обману в деловых и общественных отношениях, ибо наша эпоха возвысила ложь до уровня искусства.

Если рухнул привычный уклад жизни, началось смятение, то десять шансов против одного, что к столу яств прорвутся хитрые, жадные, бессовестные. Если это так, а так уже было тысячу раз в прошлом, значит, угроза тирании разбивает иллюзии свободы.

История и современная действительность убеждают, что свобода в руках недостойных людей превращается из надежды в угрозу и приводит к обратным результатам. Мало дать свободу. Люди и общество, перед тем как свобода им открыла все двери, обязаны подумать: а для кого свобода, что с ней делать, где, когда и как?